

刑事打击不手软 公益诉讼来助力

我省检察亮剑各类涉野生动物违法犯罪活动

本报记者 许梅 通讯员 史隽

本报讯 随着全国人大常委会审议通过《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》(以下简称《决定》),野生动物有了最强法律保护。浙江检察机关积极行动,综合发挥刑事检察、公益诉讼检察等职能,依法保护野生动物,保障人民群众生命健康安全。

春节前后,针对严峻的疫情防控态势,浙江检察机关第一时间反应,着力加强对涉野生动物犯罪活动的刑事打击力度。2月7日,省检察院率先联合省公安厅、省市场监督管理局、省农业农村厅、省林业厅,共同发布《关于严厉打击涉野生动物违法犯罪活动服务保障打赢疫情防控阻击战的通知》,明确了加大对涉野生动物犯罪活动的刑事打击力度、加强重点领域行业监管和行政执法、加强行政执法和刑事司法衔接等内容。

“顶风作案”的绍兴上虞人庄某,

成了疫情防控期间省内非法狩猎野生动物获刑“第一人”:因为在禁猎期使用禁用的工具猎捕浙江省“三有”保护动物,检察机关在提前介入的基础上,依法对此案快捕快诉。2月12日,上虞区检察院以涉嫌非法狩猎罪对庄某提起公诉;2月13日,法院以非法狩猎罪判处庄某有期徒刑6个月。

不仅是绍兴,为保障疫情防控各项工作顺利开展,全省检察机关迅速行动,亮剑各类涉野生动物违法犯罪活动。杭州市检察院在2月24日全国人大常委会通过《决定》的当天,在全市检察机关启动野生动物资源保护专项行动,在加大对涉野生动物重大违法犯罪案件打击力度的同时,对野生动物饲养及展演单位、农贸市场等场所实地专项巡查;浦江县检察院在办理一起23人非法收购、运输、出售珍贵、濒危野生动物案中,面对跨省跨市作案地域广、犯罪手段隐蔽等难题,组成3个办案组对案件全面审查,最终在2月28日对此案提起公诉……

在加大刑事打击力度的同时,浙江检察机关还充分发挥公益诉讼检察职能,加强野生动物保护领域公益诉讼的检察探索,努力促进源头治理。

安吉小鲵属于中国特有物种,2004年被列入全球极度濒危野生动物。与之共存的棘胸蛙也被列入《世界自然保护联盟》濒危物种红色名录。2019年4月至9月间,吴某甲利用仙某在安吉小鲵国家级自然保护区某电站工作的便利,两人4次进入保护区捕猎棘胸蛙85只,后吴某甲将捕猎到的和从吴某乙处收购到的棘胸蛙销售给当地农家乐餐厅。湖州市检察院认为吴某甲等3人非法捕猎野生动物的行为给人民群众的身体健康安全带来威胁,侵害了社会公共利益,遂依法对3人以民事公益诉讼立案。

“我们将以零容忍的态度,充分发挥检察法律监督职能,加强执法司法联动,注重源头防控,打好依法治理的‘组合拳’,助力‘两战赢’。”省检察院有关负责人说。



严查野生动物 违规交易

连日来,台州市公安局椒江区分局联合区市场监督管理局,对辖区内花鸟市场、农贸市场、宠物店等涉及经营野生动物场所进行全面排查,严查野生动物违规交易行为,并向经营业主宣传相关法律法规。

通讯员 何文斌 摄

杭州推出“网约车+健康码”前置核验新举措 网约车司机绿码上岗、乘客绿码下单



通讯员 孙海旭 本报首席记者 王素妮

本报讯 大数据赋能城市治理,被称为“互联网之都”的杭州一直走在前列。继2月17日杭州巡游出租车推出“两码(健康码、防疫码)”应用后,“杭州健康码”的交通出行应用覆盖再次延伸。3月4日,杭州健康码工作专班和杭州市交通运管部门、市交通信息中心,在网约车领域创新推出“司机绿码上岗、乘客绿码下单”的健康码自动比对、前置查验举措。换句话说,即日起,在杭城打网约车的市民,上车后无需再

手动出示健康码了。

杭州交通运管部门出租车处处长胡惠建介绍,眼下,杭州每日上路服务出租车、网约车已恢复到2万多辆,每日服务车次已恢复到20多万车次,运力和客流逐步回归,但防输入任务压力依然艰巨。“网约车是市民出行的重要方式,是健康码高频应用场景。如果仅凭网约车司机与乘客,在见面时互相询问、查看是否具备绿码,效率低、有漏洞,还容易产生纠纷。”

为此,杭州健康码工作专班专门为网约车行业单独开放数据查验端口,便于每一家网约车平台企业访问查验,开启“司机绿码上岗、乘客绿码下单”的前置查验机制。

在杭州健康码工作专班的大力帮助下,杭州市交通运管部门紧密推进,经过一周时间紧张筹备和技术开发,在杭运营的滴滴、曹操、首汽、高德、嘀嗒、哈啰等22家与网络约车有关的平台企业,全部与数据资源局实现数据访问技术对接,完成杭州“网约车+健康码”矩阵组建。

在司机打开打车软件上岗、乘客打开打车软件下单时,由网约车平台公司将司机、乘客的验证信息,向杭州健康码验证端口实时发起验证请求,并实时反馈验证结果。验证结果为绿码状态的,司机可正常接单、乘客可正常下单;为红码、黄码或未申请杭州健康码的,将暂停司机接单功能、乘客下单功能,并在相应端口告知司机和乘客。

也就是说,如果是已经取得杭州健康码绿码的司机和乘客,在上岗、下单过程中不会受到影响;如果不是的,则无法完成下一步操作,软件上会收到平台企业发来的温馨提示,比如:“请先申领杭州健康码并确保为绿码状态,再为您提供服务”。

交通运管部门特别提醒,疫情防控期间,未申领杭州健康码的,需先通过钉钉、支付宝、微信等官方授权渠道申领杭州健康码;健康码为红码或黄码的,待状态转变为绿码后,才能乘坐巡游出租车、网约车;请尽量保证申领杭州健康码手机号与使用打车软件手机号保持一致。

(上接1版)

浙江大学医学院附属第一医院检验科分子诊断室组长余斐,将自己的工种比作抗疫队伍中的“侦察兵”。“我的工作是与患者标本采集和实验室诊断,新冠肺炎患者确诊和出院都需要我们的检测报告。我们一天要处理300个标本,24小时在岗。”杭州市第一例确诊患者,就是由余斐和同事采集、检测并发出阳性报告的。

“新冠病毒传染性强,每次进入实验室的人员都要做好三级个人防护,早期防护设备紧张,很多同事早餐吃饱,尽量少喝水,这样中间不吃饭少上厕所,就不用反复出实验室,为的是节约防护服。”余斐说,尽管身体疲惫,但大家都精神振奋,清楚自己作为医生的职责和党员的使命。

“我们都是临时妈妈”

对于医生来说,最开心的事莫过于每天都有患者治愈出院。浙江大学医学院附属儿童医院隔离病房护士长黄国兰讲述了全省最小的新冠肺炎确诊患者小菁菁的救治过程。

“孩子才3个月大,在嘉兴时已经确诊,1月30日凌晨送到我们医院,是我和隔离病房主任叶盛一起去接来的。”黄国兰回忆,宝宝来时发着烧,由于宝宝家里还有多人被感染,所以是单独被送来的,连换洗衣服都没带。黄国兰也是个母亲,见着这么小就被感染的孩子非常心疼,于是马上去超市给孩子买来衣服,护士姐妹们也给孩子买了纸尿裤、小玩具,“大家都把小菁菁当作自己的宝宝”。

小菁菁需要换尿布,大家就轮番上阵;小菁菁需要人陪伴玩耍,大家就拿起玩具摇铃;小菁菁要洗澡了,大家赶紧打来热水……因为孩子还很小,医院专门给她准备了一整套护理方案。经过20天的诊治和护理,小菁菁的核酸检测和大便培养终于都转为阴性,前几天出院了。

黄国兰说,朝夕相处20多天,小菁菁出院时,大伙儿既高兴又不舍,提前一天就把各种护理知识和注意事项写在一封信上,之后交给来接她的爸爸,还为宝宝录制了祝福视频,准备了纪念册。“就像在信里写的那样,我们真心希望小菁菁出院后能健康快乐地成长,再也不要来医院了。”

细微之处显真情

“抗‘疫’结束后,我最想做的就是喝奶茶和好好睡一觉。”张杰微笑着说出自己的心愿。她是杭州市西湖区三墩镇西苑社区网格员,她所负责的网格内人数为319户1200余人。疫情发生以来,她累计点对点联系30户隔离家庭,截至3月4日,已有29户隔离户隔离期满14天,经医生上门检查无恙,解除隔离。

在这段特殊的日子里,张杰说,她碰到很多感人的事,比如,热心业主自发组织队伍协助社区防疫,爱心居民多方筹措购买了8000只口罩免费捐赠给社区……她用一句话来概括,那就是“平凡之中见伟大,细微之处显真情”。

姚权刚也是名身在平凡岗位的普通人。他是住在杭州丁兰街道的美团外卖骑手,从2月14号开始,他每天都会完成一些特殊的订单——收货人都是他的邻居。

“疫情期间,我从业主群里看到邻居们出门买菜不方便。当时我就想,我也没什么特长,但是帮邻居送货送菜还行。”在征得家人同意后,姚权刚在业主群里发消息,帮大家免费代购物资。一回生二回熟,外卖小哥免费跑腿的事在小区里传开了,有些人专门加姚权刚的微信,就是为了和他说说谢谢。

当被问起心愿时,姚权刚想了想说:“等疫情过了,希望每天外卖能跑到六七十单,自己的努力给家人一个更加温暖和稳定的家。”

“我现在最大的心愿,就是疫情结束后能好好陪陪我的家人,补上一餐年夜饭。”朱丽平的这个年夜饭心愿,同样也是黄国兰的心愿:“我们相信,只要大家齐心协力,一定能够克服困难、战胜疫情!”